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Kleine Anfrage der Abgeordneten Sevim Dagdelen u. a. und der Fraktion DIE LINKE. 

Ermittlungen und Rechtshilfe im Auftrag der Turkei 

BT-Drucksache 19/8059 

Vorbemerkung: 

Der torkische Prasident Erdogan und die torkische Regierungspartei AKP haben 

nach Pressemeldungen den Ausnahmezustand genutzt, um Gegnerinnen und Geg­

ner seiner bzw. ihrer Politik auch in Deutsch/and und den anderen EU-Staaten ,,aus 

dem Weg zu raumen " (https:llwww.sueddeutsche.de/politiklper-dekret-erdoan­

entlaesst-mehr-als-tuerkische-staatsbedienstete-1 . 4045187). 

Nicht neu ist aus Sicht der Fragesteller, dass der ,,torkische Geheimdienst MIT ziem­

lich ungeniert, gestotzt auf diplomatische Einrichtungen der Turkei, in Deutsch/and 

sein Unwesen treibt" (www. welt. delpolitikldeutschlandlarticle 166732068/Tuerkei­

willgezielt-Spitzel-im-Verfassungsschutz-platzieren.html). Nach lnstitutionen wie DI­

TIB, Mi/11 G6r0§, die UETD oder der lslamischen Foderation (Bundestagsdrucksa­

chen 1819399, 18/9635) haben auch die Versuche seitens der Turkei, den Verfas­

sungsschutz zu infiltrieren ,,eine ganz neue Qualitat", da sich der MIT nicht mehr da­

rauf beschrankt, ,,von den bundesdeutschen Diensten genutzte Dolmetscher a/s Zu­

trager zu rekrutieren ", sondern nun auch versucht, ,,seine Spitzel direkt im Verfas­

sungsschutz unterzubringen" (www.welt.de/politikl deutsch­

landlarticle 166 732068/T uerkei-wi/1-gezielt-Spitzel-im-

Verfassungsschutzplatzieren. html). 

Der torkische Nachrichtendienst MIT hat seine Spionagearbeit in Deutsch/and insbe­

sondere im Zuge des Putschversuchs ausgeweitet und intensiviert (Bun­

destagsdrucksache 18/10739). Gegnerinnen und Gegner der torkischen Regie­

rungspartei AKP und des Prasidenten Recep Tayyip Erdogan in Deutsch/and sol/en 

bekampft und far den nationalistisch-islamistischen Kurs in der Turkei geworben 

werden (www. welt. delpolitikldeutsch/andlarticle 148771570/Eine-tuerkische-Pegida­

mitten-in-Deutsch/and. html). Die Zahl der Ermittlungsverfahren gegen mutma/3/iche 

torkische Spione in Deutsch/and ist 2017 entsprechend deut/ich angestiegen: Von 

2013 bis Ende August 2017 wurde in insgesamt 19 Fallen ermittelt. 2013 waren es 

demnach vier Verfahren, 2014 drei und 2016 eines. 2017 waren es bis zum Stichtag 

31 . August 2017 bereits elf Fa/le (Bundestagsdrucksache 18/13702, Fragen 1 ff) . 
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Damit stellen die mutma/3/ichen Spione des tilrkischen Prasidenten Recep Tayyip 

Erdogan nach Einschatzung der Fragesteller eine der gr613ten Gruppen im Visier der 

Generalbundesanwaltschaft. Seit 2012 wurden insgesamt 75 Ermittlungsverfahren 

wegen Verdachts geheimdienstlicher Agententatigkeit auslandischer Dienste in 

Deutsch/and eingeleitet (Passauer Neue Presse vom 31 . Oktober 2017, Seite 5) . 

Dach der tilrkische Staat bedient sich bei der Verfo/gung seiner Gegner im Ausland 

und jener, die er dafur halt, auch der Hilfe von INTERPOL. Etwa 73. OOO von der Tilr­

kei in die INTERPOL-Datenbank ,,Stolen and Lost Travel Documents" (SL TD) einge­

stellte Datensatze wurden durch das INTERPOL-Generalsekretariat (IPSG) deshalb 

geloscht. Das IPSG hatte Ende Juni 2017 a/le Mitgliedstaaten darauf hingewiesen, 

dass diese temporaren Ma/3nahmen weiterhin Bestand haben und die Nutzung des 

Interpol- Kanals bezilglich des Putschversuchs vom Juli 2016 nicht gestattet ist. Die 

Bundesregierung beabsichtigte aber trotzdem nicht, sich dafilr einzusetzen, die Mit­

gliedschaft der Tilrkei bei INTERPOL auf den Prilfstand zu stellen (Bundestags­

drucksache 18113702, Fragen 17, 19, 22). 

Nach Kenntnis der Bundesregierung waren bei INTERPOL mit Stand vom 29. August 

2018 587 ,,Red Notices" (Rote Ausschreibung) der Tilrkei aktiv (Bundestagsdrucksa­

che 19/4636, Frage 9) . Auch dieses Mittel wird gegen Erdogan-Kritikerlinnen ange­

wandt. So hatte die offizielle tilrkische Nachrichtenagentur Anadolu im Oktober 2018 

berichtet, dass ein Gericht in Istanbul es gebilligt hat, gegen Can Dilndar wegen Spi­

onage-Vorwilrfen eine sogenannte ,,Red Notice" zu er/assen. Damit stilnde er auf der 

lnterpo/-Fahndungsliste, auf Grund/age derer die betroffenen Staaten entscheiden, 

ob sie einen Haftbefehl er/assen (EPD vom 17. Oktober 2018). 

Medien haben jilngst darauf hingewiesen, dass auch sogenannte ,, Wanted Person 

Diffusions" von autoritaren Staaten als Instrument zur Verfolgung ihrer Gegner im 

Ausland eingesetzt werden. Im Vergleich zu ,,Red Notices" ist das Risiko eines Miss­

brauchs der lnterpol-Kommunikationskanale mittels ,, Wanted Person Diffusions" 

demnach hoher, weil lnterpol-Nationalbilros diese Ersuchen se/bstandig und ohne 

vorherige Kontrolle durch das /PGS verbreiten konnen. Im Jahr 2017 soil es einen 

signifikanten Anstieg neuer Diffusions bei INTERPOL gegeben haben; allerdings ha­

be demnach nur ein einziges Mitgliedsland rund 27.000 neue Diffusions verbreitet 

(https:llwww. daserste. delinformationlpolitik-

weltgeschehenleu ropamagaz in/videos/in terpo/-u nsch u /dig-in-ha ft-video-100. html). 

1. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der geheimdienstlichen 

Agententatigkeit wurden in 2018 mit Bezug zu welchen Staaten gefuhrt? In wie 

vie/en dieser Fa/le filhrt(e) der Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof 

das Ermittlungsverfahren (Bundestagsdrucksache 19/4636, Frage 2)? 
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2. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der geheimdienstlichen 

Agententatigkeit filr tarkische Geheimdienste wurden in 2018 gefilhrt, und in 

wie vie/en dieser Fa/le filhrt(e) der Generalbundesanwalt beim Bundesge­

richtshof das Ermittlungsverfahren (Bundestagsdrucksache 19/4636, Frage 

3)? 

3. Wie viele der aufgefilhrten Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der ge­

heimdienstlichen Agententatigkeit filr tilrkische Geheimdienste wurden nach 

§ 170 Absatz 2 der Strafprozessordnung (StPO) eingestellt? 

4. In wie vie/en der aufgefilhrten Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts der 

geheimdienstlichen Agententatigkeit filr tilrkische Geheimdienste wurde gegen 

wie viele Beschuldigte Anklage wegen geheimdienstlicher Agententatigkeit er­

hoben, und in wie vie/en Fallen kam es zu Verurteilungen? 

Antwort zu den Fragen 1 bis 4 : 

Die Fragen 1 bis 4 werden gemeinsam beantwortet. Strafrechtliche Ermittlungsver­

fahren wegen des Verdachts der geheimdienstlichen Agententatigkeit gema!1 § 99 

des Strafgesetzbuchs (StGB) fallen gema!1 § 142a Absatz 1 Satz 1 in Verbindung mit 

§ 120 Absatz 1 Nummer 3 des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) in die orig inare 

Verfolgungszustandigkeit des Generalbundesanwalts beim Bundesgerichtshof 

(GBA). 

Der GBA hat im Jahr 2018 insgesamt 18 Ermittlungsverfahren wegen des Verdachts 

geheimdienstlicher Agententatigkeit eingeleitet, davon drei Ermittlungsverfahren we­

gen des Verdachts der geheimdienstlichen Agententatigkeit tor tOrkische Geheim­

dienste. Drei Verfahren wegen des Verdachts der geheimdienstlichen Agententatig ­

keit tor turkische Geheimdienste wurden gema!1 § 170 Absatz 2 der Strafprozess­

ordnung (StPO) eingestellt. In keinem der im Jahr 2018 eingeleiteten Ermittlungsver­

fahren wurde Anklage erhoben oder ist eine Verurteilung erfolgt. 

Weitere AuskOnfte zu den Ermittlungsverfahren des Jahres 2018 , insbesondere zu 

den sonstigen betroffenen Staaten , konnen nicht erteilt werden , da diese lnformatio­

nen ROckschlOsse auf zum Teil noch verdeckt getohrte Ermittlungsverfahren zulie­

!1en und damit Ermittlungen beeintrachtigen konnten . 
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Das verfassungsrechtlich verbOrgte Frage- und lnformationsrecht des Deutschen 

Bundestages gegenOber der Bundesregierung wird insoweit durch das gleichfalls 

Verfassungsrang genie~ende schutzwOrdige lnteresse an der Gewahrleistung einer 

funktionsgerechten und organadaquaten Aufgabenwahrnehmung begrenzt. 

5. Wie viele INTERPOL-Fahndungsersuchen wurden in 2018 vor der nationalen 

Umsetzung gema/3 § 15 des Gesetzes Ober das Bundeskriminalamt und die 

Zusammenarbeit des Bundes und der Lander in kriminalpolizeilichen Angele­

genheiten (BKAG) geprOft (bitte entsprechend den Jahren auf/isten) und wie 

viele Fahndungsersuchen beziehen sich auf die TOrkei? 

An two rt zu F rage 5: 

Im Jahr 2018 wurden 18.740 INTERPOL-Fahndungsersuchen vor der nationalen 

Umsetzung gema~ § 33 des Gesetzes Ober das Bundeskriminalamt und die Zusam­

menarbeit des Bundes und der Lander in kriminalpolizeilichen Angelegenheiten 

(BKAG) geprOft. Davon beziehen sich 356 Fahndungsersuchen auf die TOrkei . 

6. Wie viele INTERPOL-Fahndungsersuchen aus der TOrkei wurden 2012 bis 

2018 vor der nationalen Umsetzung gema/3 § 15 des Gesetzes Ober das Bun­

deskriminalamt und die Zusammenarbeit des Bundes und der Lander in krimi­

nalpolizeilichen Angelegenheiten (BKAG) geprOft (bitte entsprechend den Jah­

ren auf/isten)? 

Antwort zu Frage 6: 

For das Jahr 2018 wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen . FOr das Jahr 2017 

wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 10 der Kleinen Anfrage der Frak­

tion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/4636 vom 28. September 2018 ver­

wiesen . 

For die Jahre 2012 bis 2016 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 22 

der Kle inen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/154 vom 

1. Dezember 201 ?verwiesen. 
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7. Wie vie/e Fahndungsersuchen der Wrkischen Behorden hat das Bundeskri­

minalamt (BKA) als Nationales ZentralbOro tor Interpol (§ 3 Absatz 1 des Ge­

setzes Ober das Bundeskriminalamt und die Zusammenarbeit des Bundes und 

der Lander in kriminalpolizeilichen Angelegenheiten - Bundeskriminalamtge­

setz - BKAG) aus der TOrkei seit dem Putschversu·ch am 15. Juli 2016 erhal­

ten und wie viele davon waren 

a) zur Festnahme (,,Red Notices/Diffusions'') , 

b) zur Aufenthaltsermittlung (,,Blue Notices/Diffusions'') (bitte entsprechend 

der Jahre auf/isten)? 

Antwort zu den Fragen 7, ?a) und b) : 

Das Bundeskriminalamt (BKA) hat im Zeitraum 1"6. Juli 2016 bis 31. Januar 2019 990 

Fahndungsersuchen der turkischen Behorden erhalten , davon 925 zur Festnahme 

(sog. Red Notices/Diffusions) und 65 zur Aufenthaltsermittlung (sog . Blue No­

tices/Diffusions). 

8. Wie viele der unter Frage 6 aufgefOhrten ,,Red-Notice"-Fahndungsersuchen 

der tarkischen Behorden betrafen in Deutsch/and lebende Personen mit deut­

scher Staatsangehorigkeit (bitte moglichst nach Jahren getrennt auf/isten)? 

Antwort zu Frage 8: 

Dazu liegen der Bundesregierung keine statistischen Angaben vor. 

9. Wie viele der unter Frage 6 aufgefOhrten ,,Blue-Notice"-Fahndungsersuchen 

der tarkischen Behorden betrafen in Deutsch/and lebende Personen mit deut­

scher Staatsangehorigkeit (bitte moglichst nach Jahren getrennt auflisten)? 

Antwort zu Frage 9: 

Dazu liegen der Bundesregierung keine statistischen Angaben vor. 

10. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung Ober die aktuel/e Anzahl der van 

Wrkischen Behorden an INTERPOL gerichteten Fahndungsersuchen 

a) ,,Red Notices/Diffusions", 

b) ,,Blue Notices/Diffusions"? 
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Antwort zu den Fragen 1 Oa) und 1 Ob): 

Eine Auskunft Ober die in lnterpol-Dateien enthaltenen Fahndungen anderer Staaten 

kann die Bundesregierung nicht erteilen. Eine Weitergabe der Oaten liegt in der Ho­

heit des jeweiligen Staates. Im Obrigen wird auf die Antwort zu Frage 13 verwiesen . 

11 . Wie viele der unter Frage 9 aufgefuhrten aktuellen ,,Red-Notice"­

Fahndungsersuchen der torkischen Behorden betrafen in Deutsch/and lebende Per­

sonen mit deutscher Staatsangehorigkeit (bitte moglichst nach Jahren getrennt auf­

listen)? 

Antwort zu Frage 11 : 

Die Bezug genommene Frage 9 bezieht sich auf ,, Blue Notice"-Fahndungsersuchen. 

Im Obrigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen . 

12. Wie viele der unter Frage 9 aufgefuhrten aktuellen ,,8/ue-Notice"­

Fahndungsersuchen der torkischen Behorden betrafen in Deutsch/and leben­

de Personen mit deutscher Staatsangehorigkeit (bitte moglichst nach Jahren 

getrennt auflisten)? 

Antwort zu Frage 12: 

Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen. 

13. Wie viele ,,Notices" hat das lnterpol-Generalsekretariat nach Kenntnis der 

Bundesregierung seit dem Putschversuch am 15. Juli 2016 via Interpol van 

der TOrkei wegen eines Artikel-3-Verstof!,es ljeg/iche Betatigung oder Mit­

wirkung in Fragen oder Angelegenheiten politischen, militarischen, religiosen 

oder ,,rassischen" Charakters) ausgesondert (bitte mog/ichst nach Jahren ge­

trennt auf/isten)? 

Antwort zu Frage 13: 

Bei der Beantwortung der Frage sind das lnformationsrecht des Bundestages mit 

Staatswohlinteressen abzuwagen. Eine Offenlegung der Information konnte die aus­

wartigen Beziehungen und den internationalen Fahndungsverkehr beeintrachtigen . 

Aus der Entwicklung der Fallzahlen konnten sich Ruckschlusse auf den Fahndungs­

verkehr mit einzelnen Staaten und einzelne Fahndungsersuchen ergeben . 
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Zudem ist bei einer Offenlegung einzelner Staaten damit zu rechnen , dass dies nicht 

nur mit einem Vertrauensverlust in diesen Staaten verbunden ist und die Bearbeitung 

deutscher Ersuchen durch Behorden dieser Staaten erheblich erschwert wurde. Bei 

einer Offenlegung besteht zudem die Gefahr, dass auch in allen anderen am Fahn­

dungsverkehr teilnehmenden Staaten ein Vertrauensverlust eintreten und sich 

Deutschland im internationalen Fahndungsverkehr isolieren wird. Zudem wurde eine 

Offenlegung die vertrauensvolle Zusammenarbeit der Bundesregierung mit Interpol 

beschadigen . Nach Artikel 3 der Statuten der IKPO-lnterpol (lnterpol-Statuten) ist 

Interpol jede Betatigung oder Mitwirkung in Fragen oder Angelegenheiten politischen , 

militarischen , religiosen oder rassischen Charakters strengstens untersagt. Diese 

Zielsetzung wird auch durch Vorgaben van Interpol zur Vertraulichkeit van Nachrich­

ten zu Fahndungsersuchen verfolgt, die eine offene Weitergabe entsprechender ln­

formationen durch die Bundesregierung untersagen. Auch mit einer eingestuften Be­

antwortung der Frage kann den lnteressen des Staatswohls im Rahmen der Abwa­

gung mit dem lnformationsrecht des Bundestages nicht hinreichend Rechnung ge­

tragen werden . Daher sieht die Bundesregierung im Ergebnis van einer Beantwor­

tung der Frage ab. 

14. · Wie viele ,,Diffusions" hat das lnterpol-Generalsekretariat nach Kenntnis der 

Bundesregierung seit dem Putschversuch am 15. Juli 2016 via Interpol van 

der Turkei wegen eines Artikel-3-Verstor.ies ausgesondert (bitte moglichst 

nach Jahren getrennt auflisten)? 

Antwort zu Frage 14: 

Auf die Antwort zu Frage 13 wird verwiesen. 

15. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung Ober den Anteil van ,,Red No­

tices ", ,,Red-Notice"-Ersuchen und "Diffusions", die van Interpol geloscht, bzw. 

abgelehnt werden, weil nicht mit Art. 3 der lnterpol-Regularien vereinbar sind, 

vor dem Hintergrund, dass nach Kenntnis der Fragesteller das Kommission tar 

die Kontrolle der lnterpol-Fahndungsakten (CCF) bei Interpol lange anlassbe­

zogen und stichprobenartig ,,Red Notices" und ,,Diffusions" genauer geprOft 

und bei Bedarf aus dem Verkehr gezogen hat und der prozentuale Anteil irre­

gularer Ersuchen, die gegen Art. 3 verstof3en, bei Interpol bekannt sei? 

Antwort zu Frage 15: 

Dazu liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse var. 
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16. Hat die Bundesregierung Kenntnisse, ob die CCF - zustandig auch tar die Be­

arbeitung van Auskunftsersuchen betroffener Burger Ober eine mogliche Ver­

arbeitung ihrer personenbezogenen Oaten bei Interpol - vor 2016 jahrlich ei­

nen Rechenschaftsbericht herausgegeben hat 

(https:llwww. bfdi. bun d. de/DEIE uropa_ lnternationalllnternationall Artikelllnterpo 

I.html)? 

Antwort zu Frage 16: 

Die Jahresberichte (,,Annual Reports") der Kommission zur Kontrolle der INTERPOL­

Dateien (CCF) konnen auf der Internet-Homepage der IKPO-INTERPOL unter 

https://www.interpol .int/enM/ho-we-are/Commission-for-the-Control-of-lNTERPOL-s­

Files-CCF/CCF-sessions-and-rep6rts ruckwirkend bis zum Jahr 2002 abgerufen wer­

den. 

17. Hat die Bundesregierung Kenntnisse, ob die Kommission tar die Kontrolle der 

lnterpol-Fahndungsakten (CCF) nach 2016 jahrlich einen Rechenschaftsbericht her­

ausgegeben hat? 

Antwort zu Frage 17: 

Im Rahmen der 87. INTERPOL-Generalversammlung vom 18. bis 21 . November 

2018 in DubaiNereinigte Arabische Emirate wurde zuletzt der CCF-Jahresbericht 

2017 vorgestellt und ist unter der in der Antwort zu Frage 16 angegebenen Stelle . 

veroffentlicht. 

18. Sofern die CCF seit 2016 nach Kenntnis der Bundesregierung nicht jahrlich 

einen Rechenschaftsbericht vorgelegt hat, in welchen Jahren hat sie das nicht 

getan und inwieweit hat die Bundesregierung Kenntnis, warum kein Rechen­

schaftsbericht vorgelegt wurde? 

Antwort zu Frage 18: 

Auf die Antwort zu Frage 17 wird verwiesen . 

19. lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse, ob in den seit 2010 vorge­

legten Rechenschaftsberichten die Anzahl der ,,Diffusions" aufgetahrt wurde? 
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Antwort zu Frage 19: 

Die Berichte enthalten nach Kenntnis der Bundesregierung keine Angaben zu der 

Anzahl der im jeweiligen Kalenderjahr insgesamt neu emittierten oder aktuell im Um­

lauf befindlichen sog . Diffusions. 

20. lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse Ober die Anzahl der bei IN­

TERPOL eingestellten ,,Diffusions" seit 2010 bis 2018 und wie viele davon be­

ziehen sich auf die Tilrkei (bitte moglichst entsprechend der Jahre getrennt 

auflisten)? 

Antwort zu Frage 20: 

Auf die Antwort zu Frage 10 a) und b) wird verwiesen. 

21 . lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse Ober die aktuel/e Anzahl der bei 

INTERPOL eingestellten ,,Diffusions" und wie viele davon beziehen sich auf 

die Tilrkei (bitte moglichst entsprechend getrennt auflisten)? 

Antwort zu Frage 21 : 

Auf die Antwort zu Frage 10 a) und b) wird verwiesen. 

22. lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse, ob sich die Anzahl der ,,Diffusi­

ons" im Jahr 2017 von ea. 25.000 auf mehr als 50.000 erhoht hat 

(https:l/www. daserste. delinformationlpolitik­

weltgeschehenleuropamagazinlvideoslinterpol-unschuldig-in-haft-video-

100.htm~? 

Antwort zu Frage 22 : 

Auf die Antwort zu Frage 10 a) und 10 b) wird verwiesen . 

23. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung Ob.er die personellen, fachlichen 

und technischen Moglichkeiten von INTERPOL, um eingehende ,,Diffusions" 

und neue Ersuchen zur Verbreitung von ,,Red Notices" auf deren Vereinbarkeit 

mit Art. 3 der lnterpol-Regularien zu prilfen? 
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Antwort zu Frage 23: 

Die Oberprufung der eingehenden sog . Diffusions sowie der Ersuchen um Verbrei­

tung von Red Notices erfolgt im INTERPOL-Generalsekretariat durch die sog . No­

tices and Diffusions Task Force. Im Obrigen wird auf die Antwort der Bundesregie­

rung zu Frage 9 der Kleinen Anfrage der Fraktion FOP auf Bundestagsdrucksache 

19/7046 vom 20. Januar 2019 verwiesen . 

24. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus den persone/len, 

fachlichen und technischen Moglichkeiten van INTERPOL, um eingehende 

,,Diffusions" und neue Ersuchen zur Verbreitung van ,,Red Notices" auf deren 

Vereinbarkeit mit Art. 3 der lnterpol-Regularien zu prufen? 

Antwort zu Frage 24: 

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion 

DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/180 vom 6. Dezember 2017 wird verwie­

sen. 

25. lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse, ob 27. OOO der 2017 bei IN­

TER POL eingestellten ,,Diffusions", die auf ,,Foreign Terrorist Fighters" (FTF) -

also ,, Terrorverdachtige " - ausgeschrieben wurden, van einem einzigen Mit­

gliedsland verbreitet wurden? https:llwww. daserste. delinformationlpolitik­

weltgeschehenleuropamagazinlvideos/interpol-unschuldig-in-haft-video-

100.html? 

Antwort zu Frage 25 : 

Auf die Antwort zu Frage 10 a) und b) wird verwiesen . 

26. Wie viele Auslieferungsersuchen hat die Turkei seit dem gescheiterten 

Putschversuch am 15. Juli 2016 an die deutschen Behord~n gestellt (bitte der 

Jahre getrennt unter Angabe der Deliktgruppe auflisten}, und wie wur-den die­

se Ersuche beschieden (bitte nach abgelehnt und ertallt aufsch/Osseln)? 



Antwort zu Frage 26: 

A usl ieferungsersuchen 
rueueingange) 

20 16 63 (davon 23 nach 
dem Putschversuch) 

2017 76 
2018 64 
2019 (bis 12 
28.2.19) 

Deliktsgruppen: 

2016 -TOrkei -

Auslieferungsverfahren zum Abschluss gekommen 
durch 
Bewilligung Ablehnung Auf andere 

Weise (z.B. 
Rlicknahme des 
Ersuchens, Tod 
des Yerfolgten) 

22 23 10 

10 19 13 
0 0 0 
0 0 0 

Deliktsgruppen, die den erledigten Auslieferungsersuchen zugrunde lagen 
insgesamt davon 

durch 
Bewi lli un11, Ablehnung 

Deliktsgruppe mit Einverstllndnis gerichtliche Ent-
scheidt11111, 

Betaubungsmitteldelikte 7 - 4 I 
Betrug 

,, 
- I 2 .) 

Diebstahlsdelikte und Sachbe- 3 - I 1 
schadigung 
Falschungsdelikte 2 - I I 
Schusswaffen/Sprengstoffe 8 2 2 2 
Sonstiges 3 - I 2 
Straftaten gegen die Person 18 5 6 3 
ohne Todesfolge 
Stral3enverkehrsdelikte I - - -
Terrorism us 8 - - 7 
Totungsde likte/Straftaten mit 14 1 3 8 
Todesfolge 

2017 - TOrkei -

auf 
andere 
Weise 
(s.o.) 

2 
-
1 

-
2 
-
4 

I 
1 
2 

Delikts11,ruppen, die den erledigten Auslieferungsersuchen zugrunde lagen 
insgesamt davon 

durch auf 
Bewi lli gu11 11, Ablehnung andere 

Deliktsgruppe mit Einverstllndnis gerichtliche Weise 
Entscheidun11, (s.o.) 

Betaubungsmitteldelikte 6 - 3 3 -
Betrug 2 - - 2 -
Diebstahlsdelikte und Sachbescha- 14 - 3 3 8 
digung 
Falschungsdelikte I - - I -
Schusswaffen/Sprengstoffe 2 I - - 1 
Straftaten gegen die Person ohne 14 - 2 6 6 
Todesfolge 
Stra13enverkehrsdelikte I - - - I 
Terrorism us 5 - - · 4 I 

Totungsde likte/Straftaten mit To- 11 2 2 4 3 
desfolge 
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Anmerkung: Soweit die Erledigung eines Auslieferungsersuchens aufgrund mehrerer 
Straftatbestande erfolgt, die unterschiedlichen Deliktsgruppen zuzuordnen sind, er­
folgt eine Zahlung in al/en zugehorigen Deliktsgruppen, so dass ein Auslieferungser­
suchen auch mehrfach erfasst werden kann. 

27. Wie viele der unter Frage 22 aufgefilhrten Auslieferungsersuchen betrafen 

a) deutsche Staatsangehorige, 

b) tarkische Staatsangehorige und 

c) deutschltarkische Doppelstaatsangehorige? 

Antwort zu Frage 27: 

Die Bundesregierung fuhrt hierzu keine Statistik. 

28. lnwieweit hat sich die Zahl der aus der TOrkei in Deutsch/and eingegangenen 

Aus/ieferungsersuchen seit dem Putschversuch am 15. Juli 2016 nach Kennt­

nis der Bundesregierung verandert? 

Antwort zu Frage 28 : 

A usl ieferungsersuchen Ausli eferungsverfahren zum Abschl uss gekommen 
(Neueingange) durch 

Bewil ligung Ablehnung Aufandere 
Weise (s .o.) 

2015 66 2 1 25 7 
2016 63 (davon 23 nach 22 23 10 

dem Putschversuch) 
2017 76 10 19 13 
2018 64 0 0 0 
2019 (bis 12 0 0 0 
28 .2. 19) 

29. Wie viele sonstige Rechtshilfeersuchen wurden in 2018 seitens der TOrkei an 

das Bundesamt fur Justiz (Bf J) gestellt? 

Antwort zu Frage 29: 

Im Jahr 2018 wurden im sonstigen Rechtshilfeverkehr mit der TOrkei insgesamt 189 

eingehende torkische Ersuchen registriert . 
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30. Wie viele Ersuchen van besanderer Bedeutung in palitischer, tatsachlicher 

ader rechtlicher Beziehung wurden dem Bundesministerium der Justiz und tar 

Verbraucherschutz (BMJV) und dem Auswartigen Amt zur Prilfung und Ent­

scheidung in 2018 vargelegt (bitte entsprechend den Jahren auflisten) und wie 

viele Fahndungsersuchen beziehen sich auf die TOrkei? 

Antwort zu Frage 30: 

Im Jahr 2018 wurden dem Bundesministerium der Justiz und fur Verbraucherschutz 

(BMJV) und dem Auswartigen Arnt (AA) vom BKA 5028 Fahndungsersuchen wegen 

besonderer Bedeutung vorgelegt. Hiervon beziehen sich 309 Fahndungsersuchen 

auf die TOrkei. 

31 . Wie viele deutsche Staatsangehorige, die seit dem Putschversuch mutma/3-

lich wegen palitischer StrafvarwOrfe inhaftiert wurden, befinden sich aktue/1 in 

Haft in der TOrkei und seit wann befinden sie sich in Haft? 

Wie viele van ihnen sind sagenannte Dappelstaatler? 

Antwort zu Frage 31 : 

Auf die Antwort der Bundesregierung zu den Schriftlichen Fragen des Abgeordneten 

Dr. Alexander S. Neu auf Bundestagsdrucksache 19/7986, Nr. 24 und 25 vom 22 . 

Februar 2019 wird verwiesen . 

32. Wie viele deutsche Staatsangehorige, die seit dem Putschversuch mutma/3-

lich wegen palitischer StrafvarwOrfe inhaftiert wurden, befinden sich aktue/1 in 

Abschiebehaft in der TOrkei und seit wann befinden sie sich in Haft? 

Antwort zu Frage 32: 

Nach Kenntnis der Bundesregierung befinden sich derzeit (Stand 6. Marz 2019) kei­

ne deutschen Staatsangehorigen in Abschiebehaft in der TOrkei. 

33. Wie viele Fa/le van deutschen Staatsangehorigen sind der Bundesregierung 

bekannt, die aufgrund van Ausreisesperren die TOrkei nicht verlassen konnen 

und aufgrund welcher palitischen Tatvarwurfe wurden die Ausreise-sperren 

verhangt? 
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Antwort zu Frage 33 : 

Der Bundesregierung sind derzeit (Stand 6. Marz 2019) 38 Falle von deutschen 

Staatsangehorigen bekannt, die aufgrund von Ausreisesperren die TUrkei nicht ver­

lassen konnen . 

Ausreisesperren werden Oblicherweise im Rahmen laufender Strafverfahren 

verhangt. 

Im Obrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Schriftlichen Fragen 

des Abgeordneten Dr. Alexander S. Neu auf Bundestagsdrucksache Nr. 19/7986, Nr. 

24 und 25 vom 22. Februar 2019 verwiesen. 

34. Wie vie/en deutschen Staatsangehorigen ist nach Kenntnis der Bundesregie­

rung in 2018 die Einreise in die TOrkei verweigert warden und wie vie/en van 

ihnen wurde die Einreise nach den vargezagenen Parlaments- und Pra­

sidentschaftswahlen vam 24. Juni 2018 verweigert? 

Antwort zu Frage 34: 

Der Bundesregierung sind insgesamt 80 Falle aus dem Jahr 2018 bekannt gewor­

den, in denen deutschen Staatsangehorigen die Einreise in die TOrkei verweigert 

wurde. Davon entfallen auf die Zeit seit den Parlaments- und Prasidentschafts­

wahlen vom 24. Juni 2018 insgesamt 33 Einreiseverweigerungen. 

35. lnwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse, gegen wie viele deutsche 

Staatsangehorige, die aus palitischen Grunden in der TOrkei in Haft waren 

bzw. sind, aktue/1 ardentliche Gerichtsverfahren in der TOrkei einge/eitet wur­

den (vgl. Bundestagsdrucksache 19/4636, Frage 20)? 

Antwort zu Frage 35: 

Auf die Antwort der Bundesregierung zu den Schriftlichen Fragen von MdB Dr. Ale­

xander Neu auf Bundestagsdrucksache Nr. 19/7986 vom 14. Februar 2019 wird ver­

wiesen . 


